

Елизавета Помукчинская, Арина Плотникова,
ученицы 5 (9) класса гимназии № 4

Молдаванка за партой

Работа получила I премию на конкурсе школьных краеведческих работ памяти Аркадия Креймера.

К концу XIX века дело народного образования в нашем городе было поставлено так, что Одесса вышла на передовые позиции в империи, расходуя на эти цели десятую часть своего бюджета. В 1901 году на одной только Молдаванке насчитывалось около двух десятков общедоступных народных училищ. Здания многих из них до наших дней используются по прямому назначению.

– **Одесская общеобразовательная школа № 18** I-III ступеней на Прохоровской, 46 и 59. В 1905 г. это было Городское начальное училище № 21. В 20-х годах – семилетняя школа, после войны – 2-я железнодорожная школа, с 1961 года ОЗОШ №18, которая занимает по-прежнему два помещения.



Прохоровская, 46, ОЗОШ 18

– **Вечерняя сменная общеобразовательная школа № 3** II и III ступеней на Госпитальной (Б. Хмельницкого), 92. О.И. Сухоруков 27.05.1905 подал прошение на постройку двухэтажного флигеля. Проект утвержден 30.05.1905 г.

В 1905-1912 годах по данному адресу располагалось городское начальное училище. С 1912 года – женская гимназия. Летом 1919

года в разгар Гражданской войны Молдаванский совет рабочих депутатов открыл здесь вечерние школы для рабочих. 1927 – восьмилетняя школа № 86, 1970 – вечерняя средняя школа № 5, 1972 – вечерняя средняя школа № 3 (смена номера школы). С марта 2002 года после утверждения нового устава школы – вечерняя сменная общеобразовательная школа № 3.

– **Одесская специализированная школа № 99** I ступени с углубленным изучением английского языка (бывшее городское училище



Старoportofранковская, 40. Городское училище Эфрусси (фото XIX века)



Одесская специализированная школа № 99 I ступени с углубленным изучением английского языка (современный вид)

Эфрусси), Старoportofранковская, 40. Семейство Эфрусси (богатейшие меценаты города) основало в Одессе училище, пожертвовав с 1868 г. более 62 тыс. руб. В 1881 г. император присвоил Одесскому 4-классному городскому училищу наименование «Городское училище Эфрусси». В 1900 году училище Эфрусси было уже 6-классным. В 2-этажном здании было 10 классных комнат, физический кабинет, раздевальная, приемная, учительская и канцелярия, рекреационные залы. Училищу принадлежал участок в 424 кв. саженей, во дворе – спортивные снаряды, двор постепенно обсаживался деревьями. В штате училища состояло 18 преподавателей, обучалось 533 ученика. Многие годы Игнатий Эфрусси, а затем Юлий Леонович

Эфрусси избирались почетными смотрителями училища. Плата за учение – 29 рублей в год, за обучение иностранным языкам доплата 5 рублей. В 1900 г. семьей была учреждена стипендия имени Игнатия Ефимовича Эфрусси для четырех беднейших и способнейших учеников без различия вероисповеданий.



Староконный переулок, 9. Одесская специализированная школа № 21 I-III ступеней спортивного направления

– **Одесская специализированная школа № 21** I-III ступеней спортивного направления по Староконному переулку, 9. Е.А. Прокудина 02.07.1904 г. подала прошение с проектом на постройку трехэтажного надворного здания под городское училище по Староконному переулку, 9. Проект утвержден в тот же день. В 1920 году по указанному адресу располагалась трудовая школа № 25.

С 1922 по 1936 годы в здании располагалась опытная трудовая школа № 10 с украинским языком обучения, носившая имя Ивана Стешенко. После окончания второй мировой войны в здании работала школа-интернат № 91 для глухонемых детей. 1970 – средняя школа № 21. Здание является выявленным памятником истории местного значения (решение Одесского облисполкома № 652 от 25.12.1984 г.).

Систему городских школ на Молдаванке успешно дополняли частные учебные заведения:

Михайловская, 28, – частный пансион для мальчиков господина Петровича (здание не сохранилось).



Прохоровская, 16. Реальное училище Ф.Н. Мякенко

Прохоровская, 16, – реальное училище Ф.Н. Мякенко. В 1913 году по адресу ул. Прохоровская, 16, открылось частное женское училище II разряда с курсом прогимназии, учрежденное Ф.Н. Мякенко, он же начальник училища и преподаватель русского языка. В 1982 располагалась школа рабочей молодежи № 20.



Госпитальная (Б. Хмельницкого), 32
Училище доктора Ландесмана



Степовая, 13. Училище госпожи Волковой



Степовая, 24. Училище госпожи Бардах

Госпитальная (Б. Хмельницкого), 32, – училище доктора Ландесмана.

Степовая, 24, – училище госпожи Бардах.

Степовая, 13, – училище госпожи Волковой.

Госпитальная (Б. Хмельницкого), 65, – женская гимназия Е. Висковатой. В 1982 г. тут находилось профессионально-техническое училище металлистов № 2.

Колонтаевская, 19, – училище доктора Зильберберга.

Болгарская, 87, Алексеевская пл., 5. Женское училище I разряда с курсом гимназии (затем гимназия) М. Ковриги. А.И. Ганзельман 17.03.1910 подал прошение с проектом на постройку двухэтажного фасадного дома по ул. Болгарской угол Алексеевской площади. Проект утвержден 18.03.1910 г. Гимназия М.Л. Ковриги начала работать с 1913 года, в справочнике «Адресно-справочная книга «Торгово-промышленная Одесса» за 1914 год есть реклама этого учебного заведения. Бывшая гимназия Ковриги имеет к истории нашей гимназии непосредственное отношение. В советские времена в здании бывшей гимназии



Алексеевская площадь. Здание бывшей гимназии Ковриги (фото 1996 года, здание снесено в 1998 г.)



Госпитальная, 65..Женская гимназия
Е. Висковатой



Алексеевская площадь. Здание, построенное в 2018 году на месте гимназии Ковриги



Мастерские бывшей гимназии Ковриги
(современный вид)

Ковриги разместились 8-летняя школа № 13. В 1977 году было принято решение о ее объединении с нашей гимназией (тогда средней школой № 99), что находилась через дорогу по адресу Болгарская, 88 (тогда ул. С.М. Буденного). Здание бывшей гимназии Ковриги также передали средней школе № 99. В ее стенах обосновалась наша начальная школа. Через несколько лет из-за ветхости здания было принято решение перевести ставшую уже отдельной начальную школу № 99 на Старопортофранковскую (бывшее городское училище Эфрусси), где она находится и сегодня. А наша школа стала Одесской гимназией № 4 II и III ступеней. Вот каким образом сплелись истории гимна-

зии Ковриги и нашей гимназии, построенной позже, в 1936 году. От гимназии Ковриги сегодня остались лишь два небольших здания учебных мастерских.

Что же собой представляли гимназии того времени? С огромным интересом мы познакомились с системой обучения позапрошлого века.

Только во второй половине XIX века проведены три реформы школьного образования: 1858, 1864 и 1871 годов. Женское образование стало доступно после реформы 1858 года.

Открывались женские учебные заведения двух типов: училища II разряда – типа начальной школы, и I разряда – типа неполной гимназии. Именно такой и была гимназия Ковриги. Училища I разряда имели шестилетний курс обучения и изучали такие предметы: Закон Божий, русский язык, арифметику, геометрию,



Удостоверение об окончании гимназии Ковриги

физику, географию, естественную историю, историю, чистописание, рисование, рукоделие и дополнительно новые языки, танцы, музыку, пение. Женское образование, до тех пор доступное лишь небольшому числу девушек, и притом преимущественно дворянского сословия, делается доступным для большинства, становится всесловным.

Устав 1864 года предусматривал учреждение трех типов гимназий:

- классической – с двумя древними языками;
- классической – с одним латинским языком;
- реальной – без древних языков.

Одним из показателей качества получаемого в гимназиях образования было то, что выпускникам гимназий было довольно легко продолжать свое образование в европейских странах, каждый седьмой студент получал высшее образование в Западной Европе: «Наиболее притягательными для молодежи были университеты, особенно германские, пользовавшиеся среди других европейских учебных заведений самой высокой научно-педагогической репутацией. Только в одном Берлинском университете обучались 553 студента из царской России, что составляло 43% всех обучавшихся в нем иностранцев (1300 чел.).

Среднее образование 100 лет назад делилось на две ступени – среднюю и низшую. Современная начальная школа из четырех классов соответствовала тогдашним начальным училищам. В них отправляли детей с семи-восьми лет, а обучение было бесплатным. В Одессе 100 лет назад было 97 таких училищ! Для неуспевающих учеба в начальном училище могла затянуться на четыре или на пять лет – по правилам того времени, двоечников запросто могли оставить на второй год. Поэтому на следующую среднюю ступень – в гимназию, реальное или коммерческое училище – наравне с 10- и 11-летними детьми порой поступали настоящие «недоросли» по 12–13 лет.

Особо престижными средними учебными заведениями 100 лет назад считались гимназии. Учеба в них длилась восемь лет, а аттестат об окончании давал право поступить в вуз без экзаменов. Однако и в гимназиях действовало железное правило: за плохую учебу – на второй год. Тогдашних преподавателей



Форма гимназистов, II половина XIX века

невозможно было задобрить денежным подношением – они считались госслужащими и получали от 85 рублей в месяц, притом, что средняя зарплата по Одессе составляла всего 45 рублей.

Образование в гимназиях стоило не так уж дорого – от 30 до 40 рублей в год. В частных же плата за обучение была выше – от 50 до 100 рублей в год. Однако для кухарки, дворника или простого городского даже эта сумма была неподъемной. Поэтому 90% гимназистов были отпрысками состоятельных семейств – адвокатов, офицеров и купцов.

Подростки из менее состоятельных семей учились в коммерческих и реальных училищах. Эти заведения с семи- и восьмилетним обучением отличались от гимназий более «практичными» предметами. В них преподавали бухгалтерию, коммерческую арифметику, корреспонденцию на русском, немецком, английском или французском языках, товароведение и экономику. Замечания о проступках гимназистов заносились в специальный журнал – «кондуит», и учитывались при сдаче экзаменов. Подростки тех времен были одержимы спортом – большая часть тинейджеров век назад бредила новомодным футболом. К слову, именно гимназистам Одесса обязана первыми успехами в футболе: в 1908 году неофициальным лидером в нем была команда «ШКС» из 3-й мужской гимназии. А гимназист из Одессы Григорий Богемский и вовсе стал настоящей звездой дореволюционного российского футбола – в каждом матче с его участием обязательно был гол его авторства.

В далеком 1834 году был принят закон, утвердивший общую систему всех гражданских мундиров в империи. В эту систему вошли гимназический и студенческий мундиры. А в 1896 году появилось положение о гимназической форме для девочек.

Костюм гимназиста отличал подростка от тех детей, которые не учились или не могли позволить себе учиться. Форма гимназистов была сословным признаком, потому что учились в гимназиях лишь дети дворян, интеллигенции и крупных промышленников. Форму носили не только в гимназии, но и на улице, дома, во время торжеств и праздников. Она была предметом гордости. Во всех учебных заведениях форма была военного фасона: неизменно фуражки, гимнастерки и шинели, которые отличались только

цветом, кантами, пуговицами и эмблемами. Неизменным атрибутом гимназистов был ранец.

А мы продолжаем нашу экскурсию. Кроме перечисленных Молдаванка приютила несколько специальных учебных заведений, являвшихся гордостью всего города:

Внешняя, 74, – духовное четырехклассное училище, называемое «младшим классом Одесской семинарии»;

Градоначальницкая, 3, – общественное еврейское училище Талмуд-Тора;

Старопортофранковская, 16, – железнодорожное училище;

Старопортофранковская, 14, – городское ремесленное училище (ныне автомобильно-дорожный колледж).

Городское ремесленное училище заложено в память 25-летия царствования императора Александра II, строительство: 1892-1896 гг. Открыто 01.10.1892, три основных и один подготовительный класс. Давало среднее общее и специальное образование по положению городских училищ от 1872 г. В училище обучается до 150 учеников. Обучались таким ремеслам: слесарно-механическому, литейному, кузнечному, малярному,



Храм Украинской православной церкви Одесской епархии Одесской семинарии Святых Мефодия и Кирилла (бывшее духовное четырехклассное училище, называемое «младшим классом»)



Старопортофранковская, 16. Железнодорожное училище (старое здание до реконструкции, фото 1900-х гг.)



Железнодорожное училище (современный вид)



Старoportofранковская, 14.
Городское ремесленное училище
(ныне автомобильно-дорожный колледж)



Ул. Старoportofранковская, 14.
Современный вид



Мечникова, 104. Городская народная
аудитория

столярному, токарному и другим. Плата за обучение – 20 рублей в год, $\frac{1}{7}$ часть учеников освобождается от платы. По тому времени условия обучения ремесленников были идеальными. Кроме оснащенных по последнему слову техники учебных мастерских и кузни там имелись просторные классные комнаты, обширная библиотека, зала, спортивная площадка. В 1914 году в училище было 190 учащихся. 1929 – профшкола «Металл» № 3. 1982 г. – автомеханический техникум. Здание является памятником архитектуры и градостроительства местного значения.

Забота городского управления о народном образовании не исчерпывала только открытие школ и училищ, а шла гораздо дальше. По адресу ул. **Старoportofранковская, 104**, в 1893 году открылась городская народная аудитория. Она обошлась местной казне в солидную сумму 100 тысяч рублей. Здесь находился зрительный зал на 1000 человек. Он использовался для театральных представлений и для чтения лекций. Хорошо оснащенные кабинеты для практических занятий по физике, химии, истории, астрономии. Это здание



Современный вид, кинотеатр «Родина»

Образованием детей своей паствы занимались приходские церкви предместья:



Алексеевский храм – двухклассное училище

пережило реконструкцию для Театра музыкальной комедии в 1940 году. Восстановление и реконструкцию для панорамного кинотеатра «Родина» в 1961-1963 гг. Реконструкцию в 2000-х годах. Сегодня это здание – довольно известный в городе кинотеатр «Родина».

Алексеевская площадь, 19.

При Алексеевском храме в 1911 году размещалось Алексеевское церковно-приходское 2-классное училище. В здании также размещался четвертый детский дневной приют того же комитета. Попечителем приюта в 1908 году был Федор Иванович Савченко, а в 1909 становится Николай Яковлевич Гавель. После восстановления храма в 2013 году при нем вновь открылась воскресная школа.

Старопортофранковская, 20, – 2-я женская гимназия. Гимназия с 1893 года перешла на Старопортофранковскую, 20. Здание построено по проекту архитектора Ландесмана. Содержалось на средства города; учениц свыше 400; плата за обучение от 50 до 100 рублей в разных классах. До переезда гимназия располагалась в доме Меера



Старoportofrankовская, 20.
Вторая женская гимназия



Современный вид

на Елисаветинской, 5. В XX веке назначение здания поменялось. Тут были: профшкола № 1; горьхолодильник; хладокомбинат № 2; Укроптмясомолторг. В 1922-1924 гг. в профтехшколе № 1 учился будущий конструктор ракетно-космической техники, академик, дважды Герой Социалистического Труда Сергей Павлович Королев. Здание является памятником истории местного значения.

Старoportofrankовская, 26. Мужская гимназия № 2. Архитектор Д.Е. Мазиров, 1884-1886 г. Реконструкция с надстройкой 3-го этажа выполнена в 1934 году архитекторами Н.М. Каневским, Н.С. Бронштейном. До постройки нового здания 2-я гимназия располагалась на Тираспольской, 7. Обучалось

около 400 учащихся. Плата за учение: в подготовительном классе 50 р., в остальных 64 р. При гимназии – церковь во имя Св. Николая, построена в 1889 г. частью на средства почетного попечителя гимназии М.Ф. Маврокордато, частью же на другие пожертвова-



Старопортофранковская, 26. Вторая мужская гимназия



Современный вид

ния. Ныне это главный корпус одесского Южноукраинского педагогического университета им. К.Д. Ушинского. В здании учились: в 1901-1907 гг. – ученый, академик, Герой Советского Союза О.Ю. Шмидт; в 1929-1934 гг. – украинский поэт Б.С. Олейник; в 1929-1933 гг. учился и до 1941 года работал украинский поэт, журналист Д.П. Надеин. Принято под охрану

государством решением одесского облисполкома № 480 от 15.08.1985 г.; решением одесского облисполкома № 381 от 27.07.1971 г.; приказом Министерства культуры № 728/0/16-08 от 20.06.2008 г.

В советское время Молдаванка приросла лишь двумя учебными заведениями. Это ОЗОШ № 103 – самая многонациональная школа города, и наша славная одесская гимназия №4.

Наша экскурсия подошла к концу. Надеемся, что к нашему особенному району питают нежные чувства не только люди, связанные с ним по рождению и призванию.

Мы точно знаем, что география этого нежного чувства распространяется далеко за пределами Одессы, потому что по настоящему неповторимым наш город, бесспорно, делает «душа Одессы» – Молдаванка.

Мы смогли рассказать вам только о части учебных заведений нашей Молдаванки. Мы понимаем, что доступ к образованию в те времена существовал не для всех. Фактически это были счастливики.

Я закрываю глаза... весна... утро... Слышу... стучат каблучки, звук шагов, еще, еще. Это ранним утром спешат на занятия беспечные, счастливые ученики гимназий и училищ... Они молоды... у них впереди вся жизнь. Так было, так есть, так будет!

Удел молодых – это радость полета,
Познание жизни, начало пути,
Учеба, карьера, паденья и взлеты,
Упав, подниматься и снова идти.

